

脚步量青山，汗水护新绿

西海岸新区“护林尖兵”队伍24小时值班备勤，筑牢春季森林防火墙



区综合防灾减灾救援大队队员背负灭火装备穿行在山林间。

□本报记者 李宛遥

阳春三月，万物萌新，此时不仅是植树添绿的好时节，也是森林高火险期。在西海岸新区，大珠山、小珠山、藏马山、铁橛山四大山系绵延起伏，96.28万亩林海既是生态宝库，也是防火战场。入春以来，西海岸新区森林消防大队的56名队员和综合防灾减灾救援大队的45名队员，组成“护林尖兵”队伍，开启24小时值班备勤状态，背负30斤装备日行10公里巡护，用脚步丈量青山，以汗水守护新绿，筑牢春季森林防火墙。

携装巡护>>负重30斤，日行10公里

“今天上午我们继续开展防火巡查，大家务必注意安全，出发！”3月11日上午8时，随着中队长李明昱一声令下，区综合防灾减灾救援大队西区中队的24名队员整装出发。他们背负着水泵、风力灭火器、水枪等专业灭火装备，开始了新一天的巡山任务。

这支中队肩负着守护20万亩森林的重任。在常规情况下，他们每天至少巡山一次，但在风大干燥的天气条件下，巡山频次会提升至一天

多次。队员们需要背负重达30斤的装备，徒步跋涉10公里的崎岖山路，确保森林安全无虞。

记者了解到，每年11月1日至次年5月31日是西海岸新区的森林防火期，其中2月1日至5月10日是森林高火险期。随着天气逐渐回暖，前来踏青的游客日渐增多。李明昱指着一片松林对记者说：“你看这片松林，树干上龟裂的树皮里富含油脂，稍有不慎，一颗火星就可能引发火灾。我们的职责就是消除这些隐患，

确保每一处隐患都能得到及时处理，让森林多一份安全。”

在巡山过程中，队员们分成三个小组，分别朝着不同方向展开巡护。他们利用各类专业装备，实地掌握森林火险形势，及时清理林区可燃物，一旦发现隐患立即采取有效措施。通过这样全方位、多层次的巡查和防护，这支队伍为森林筑起了一道坚实的防火墙。据介绍，春节以来，这支队伍累计巡查里程超过1800公里，发现隐患点92处。

24小时备勤>>2分钟集结，5分钟出动

一旦发生火情如何能够“打早、打小、打了”？

春寒料峭的清晨，在区综合防灾减灾救援大队东区中队的训练场上，21名身着橘红色防火服的队员正热火朝天地进行负重训练。记者了解到，自春节至今，中队全员24小时在岗已持续40余天。

“全天候待命、全时段响应，确保队伍在关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。”该队队长丁杰抹去额头的

汗水介绍说，中队每天开展5公里负重跑、器械操作与战术配合训练，确保任何时段都能“2分钟集结、5分钟出动”，“我们采取‘杀鸡用牛刀’策略，即便面对小火情也投入优势兵力，力求‘有火不成灾’。”

记者了解到，在值班备勤期间，队员们分组轮班值守，确保车辆装备和人员随时处于备战状态。同时，中队还定期组织应急演练，模拟各类突发事件场景，提升队员们的实

战能力和协同作战水平。丁杰强调：“只有把训练场当火场，才能做到火场零失误。我们通过不断演练，确保每一名队员都能熟练掌握救火技能，做到临危不乱、高效处置。”

在24小时值班备勤的背后，是队员们无私奉献的精神和强烈的责任感以及21个家庭的默默支撑。队员们纷纷表示，虽然辛苦，但看到守护的这片山林绿意盎然，就觉得一切都值得。

科技加持>>地面查、空中巡、天上看

随着森林防火形势的日益严峻，西海岸新区在护林防火工作中不断创新，逐步构建起“人防+技防”相结合的立体化防火巡查体系。作为森林防火的“第一道关卡”，护林防火检查站已从单一的值守点转变为集监测、处置、宣传于一体的“多面手”。

近日，区森林消防大队对辖区内的护林防火检查站进行了全面检查。检查内容涵盖护林员在位、进山登记表填写、宣传横幅悬挂以及宣传大喇叭运行等情况。此外，区森林

消防大队还对护林员的风力灭火器操作、对讲机使用等技能进行了现场培训和考核，确保护林员在关键时刻能够迅速、准确地应对火情。

针对传统巡护难以覆盖的陡崖峭壁，新区启用无人机开展三维立体巡查，搭载热成像镜头的无人机每日续航里程超200公里，可精准识别地表温度异常区域，及时发现潜在火险隐患。

除了无人机巡查，新区还充分利用卫星、航空、视频监控、瞭望塔等多种技术手段，构建起全天候、全

时段的立体监控网络。一旦发现卫星热点或疑似火情，相关部门能够迅速核查并采取应对措施，极大地提高了火灾预警和处置效率。

目前，新区的“防火尖兵”们已经将无人机巡查、携装巡护等现代化手段融入日常工作中，形成了常态化、立体化的防火巡查机制。“过去靠双腿一天只能巡查20公里，现在无人机2小时就能完成，特别是连片山岭的盲区也能全面覆盖。”区综合防灾减灾救援大队西区中队副队长高智兴表示。

为“绿”充“植” 共建美丽新区

□本报记者 徐丽 丁霞 谭宁
本报通讯员 宋波

今年3月12日是我国第47个植树节。当天，西海岸新区各镇街部门纷纷组织党员干部群众开展义务植树活动，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，为美丽新区建设贡献力量。

琅琊镇

3月12日，琅琊镇组织开展了以“履行植树义务，共建美丽中国”为主题的植树活动。经过一上午的辛勤劳动，共种植了1000棵杨树树苗，为琅琊镇增添了一片生机勃勃的绿意。

为确保植树成效，琅琊镇农业办技术人员全程指导，从树苗选择、挖坑深度到栽种技巧，均严格按照科学标准进行。技术人员特别强调，植树后要加强对管护，定期浇水、施肥，力争实现“种一棵、活一棵、绿一片”的目标。

薛家岛街道

3月12日，薛家岛街道东江路社区联合城发集团(青岛)物业经营有限公司，在怡和嘉园北区开展以“播种希望，绿动社区”为主题的植树节活动。

活动当天，社区志愿者们早早来到了现场，对周围绿化带内的塑料袋、烟头等垃圾进行了清理。随后，志愿者们手持铁锹、水桶等工具开始植树。他们分工明确，有的负责挖坑，有的负责搬运树苗，有的负责浇水，现场欢声笑语不断，不多时就把40多棵树苗栽好了。活动间隙，志愿者们还向来往行人普及环保知识，宣传环保理念，号召更多居民加入到爱绿护绿的行列中来，携手共建绿色家园。

滨海街道

3月12日，滨海街道组织辖区中小學生、社区居民等共300余人，前往古镇营社区西古镇营股份经济合作社开展义务植树活动。

植树现场，大家干劲十足，挥锹铲土、扶树正苗、培实新土、浇水灌溉，每一个环节都做得认真细致。经过一上午的共同努力，一棵棵新栽种的树苗迎风挺立，为初春的大地增添了勃勃生机。

下一步，滨海街道将进一步提升街道森林覆盖率，有效促进森林资源保护和经济发展相辅相成、深度融合，以实际行动践行绿色发展理念。

区总工会

3月12日，区总工会机关党委组织党员干部和志愿者赴联建共建单位六汪镇金牛湖社区，开展“植此青绿助振兴 雷锋精神照春行”主题党日活动。活动期间，党员干部、志愿者共栽下了200余株树苗，为金牛湖社区增添了一抹绿意与活力。

下一步，区总工会机关党委将继续发挥党建引领作用，动员广大党员群众积极投身乡村绿化行动，为“品质西海岸”建设贡献工会力量。